

校园新闻

党委书记舒歌群为校样板支部建设
「把脉开方」
学校召开校级样板支部工作交流会

本报讯 为深入推动校内党建“双创”工作，扎实开展“支部建设年”活动，促进支部之间互相学习、相互交流、取长补短，6月17日、18日下午，学校在东活五楼报告厅举办全校样板支部工作交流会。党委书记舒歌群逐一点评并作重要讲话，党委副书记蒋一、何淳宽出席会议。

会上，35个党支部分别围绕支部建设情况和下一步创建思路做了报告，通过凝聚特色、创建品牌，正视差距、直面问题，查缺补漏、制定计划分享了支部创建经验。舒歌群对各支部的工作逐一进行点评，并为各支部建设把脉支招，针对各支部实际情况提出了操作性极强的建议和意见。蒋一和何淳宽从党班团一体化、师生党支部结对、发挥党支部作用、服务师生、提升凝聚力和组织力等方面与大家进行了深入交流。

舒歌群在总结讲话中，充分肯定了支部在组织形式创新性、支部活动规范性、学习形式丰富性、党建业务融合性等方面的培育创建成果，详细阐述了高校党支部工作的重要性，就进一步做好党建“双创”工作、全面提升基层党建工作水平提出明确要求。他指出，党支部是党的全部工作和战斗力的基础，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视党支部建设。党的十八大首次把建设“学习型、服务型、创新型”党组织作为重要目标；党的十九大提出，要以提升组织力为重点，突出政治功能，把党支部建设成为坚强战斗堡垒；《中国共产党支部工作条例（试行）》进一步弘扬了“支部建在连上”光荣传统，对党支部工作作出全面规范。他强调，高校党支部担负着教育、管理、监督党员和组织、宣传、凝聚、服务师生的重要职责，打造过硬党支部，对于建成有中国特色、科大风格的世界一流大学具有重要作用。

各院级党组织书记、副书记、党务秘书，全校党支书书记现场参会，附一院教工党支部书记和全校学生党支部书记线上参会。
(党委组织部)



亲爱的同学们、老师们、亲友们、来宾们：

每年的六月，我们都要相聚在美丽的中国科大校园，为圆满完成本科和研究生学业的同学举行一场盛大的庆典，向他们祝贺，也向他们祝福。然而，今年却不同以往。大家都知道，因为疫情的原因，很多同学不能回到学校与老师和同学们相拥道别，你们的亲朋好友也不能亲临现场，分享同学们的喜悦。即便如此，我们还是要举办一场特殊而隆重的毕业典礼暨学位着装授予仪式，出校旗、唱校歌、毕业宣誓，我们一样不能少，和师长合影留念、请导师扶正流苏，我们一个不能差。母校对学生的关爱始终如一，希望为2020届毕业生在中国科大的求学生涯画上一个圆满的句号，留下一段难忘的记忆。让线上线下、云里云外的同学和家长一起感受这一特殊时刻的特殊荣耀。

在这里，我首先代表学校全体教职员，向春季和此次毕业、顺利获得学位的本科生和研究生，表示热烈的祝贺和美好的祝愿！也预祝即将毕业的研究生圆满完成学业、顺利获得学位，成功开启人生的新篇章！此时此刻，我也要向辛勤养育你们的父母、悉心指导你们的老师、默默支持你们的亲朋好友致以衷心的感谢和崇高的敬意！

同学们，这是一个难忘的时刻。新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界上还有很多国家的人民正在经受着这场疫情的磨难和考验。面对疫情，以习近平同志为核心的党中央带领全国人民群众志成城、共克时艰，用三个月左右取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性胜利。面对疫情，我们有许多白衣天使、科研人员、解放军战士、人民警察、社区干

本报讯 6月19日，校纪委召开督促落实中央巡视“再总结”“不忘初心、牢记使命”主题教育“回头看”有关问题整改工作专题会议，旨在推动落实校党委相关工作部署、党风廉政建设和反腐败工作要点，回顾总结“四风”等问题专项整治自查自纠情况，扎实推进下一阶段中央巡视整改“再总结”和主题教育“回头看”。校党委副书记、纪委书记毕金初主持，校纪委委员、各院级党组织纪检委员及纪委办公室、监察处、党委巡察工作办公室有关同志参加会议。

会上，各院级党组织纪检委员汇报了岗位工作的履职情况，并围绕督促本单位落实中央巡视“再总结”、主题教育“回头看”问题整改和“四风”专项整治自查自纠工作情况，分别进行了发言交流。

毕金初通报了校纪委协助校党委督促落实中科院党建办关于开展“四风”问题专项整治自查自纠工作、压紧压实纪检部

学校纪委召开专题会议

压紧压实校纪委委员和院级党组织纪检委员监督责任

门和纪检干部监督责任情况。要求大家不断提高政治站位，强化政治监督，督促、协助并推动各级党组织查漏洞、补短板、建制度，切实履行管党治党主体责任；认真落实“一岗双责”，不断深化“三个以案”警示教育；认真履职尽责，督促并协助所在单位认真加强对党员干部、师生员工的日常教育和管理监督。

毕金初强调，校内各级党组织应尽快选优配强院级党组织纪检委员，切实防范廉政风险，纪委办监察处要配合党委组织部对院级党组织换届工作进行监督。各院级党组织纪检委员要构建完善日常监督体制机制，努力与校纪委、基

层党组织纪检委员形成上下联动的监督合力；要敢于监督、善于监督，盯紧重点领域和关键环节，有效运用“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

为进一步压紧压实校纪委委员和院级党组织纪检委员的职责和任务，校纪委印发了《中国科大纪委委员工作职责》《中国科大院级党组织纪检委员工作职责》。会议对校纪委委员分工联系基层党组织（单位）作了部署安排，明确了院级党组织纪检委员年度工作任务清单，并对实践运用和统计填报“四种形态”等情况进行了说明。
(纪委办公室 监察处)

“永远科大人”See You 2020 毕业纪念晚会举行

本报讯 6月20日晚，中国科大“永远科大人”毕业纪念系列活动之 See You 2020 毕业纪念晚会精彩呈现。由于疫情，只有部分节目在东区大礼堂演出，其余节目均通过线上合成，整体通过网络播出。校领导和全校师生，尤其毕业生纷纷相聚云端，共同观看演出，晚会受到广大校友和社会的关注，直播平台峰值突破5.3万人。

校党委书记舒歌群代表学校向全校毕业生送来祝福，向毕业生父母和师长致以感谢和敬意。他说，同学们在科大度过了难忘的青春岁月，见证了学校的飞速发展，学校也见证了每位毕业生的成长。同学们正置身于“两个一百年”奋斗历史的交汇期，希望每一位科大人时刻牢记母校教诲，传承科大精神，肩负时代责任。他寄语毕业生在新的征程中自信无畏，乐观坚毅，只争朝夕，不负韶华；希望同学们将来不论走多远，都记得常回母校看看。

毕业晚会主题为“廿廿不忘，必有回响”，由“此身·科大人·青衿志”“此地·庐州月·四海明”“此时·赴征程·候佳音”三

个篇章组成。刘黔渝等同学分头录制并合成的歌曲《Don't look back in anger》引爆开场；赵一需同学的古筝独奏《渔舟唱晚》唯美动听，温暖人心；String乐队演绎的歌曲《Viva la vida》，欢快激昂，鼓励各位科大学子披荆斩棘，奋勇向前；学生武术协会表演的《顺着网线来切磋》创意十足，活泼有趣，洋溢着活力，展现了科大学子青春自信的精神风貌。

新冠疫情阻击战打响以来，中国科大生命科学与医学部、附属第一医院等陆续向国内外派出医疗专家队和大批医务人员技术骨干，数百位医务人员奋战在抗疫一线。附一院胸外科主治医师吴昊词曲创作、专业人士协助打造的原创战疫音乐作品《带你回家》一经发布，好评如潮。晚会特别邀请了吴昊医生现场登台演唱，动人的歌声弘扬了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者初心，向所有奋战在抗疫一线的医务人员致敬。串烧《那年今夏》，把在科大的美好回忆融进旋律，引起观众共鸣；器乐演奏《南

山旧事》，表现了即将远行的学子们对母校的深深眷恋；教职工舞蹈团用一支《我的祖国》表达了对毕业生的祝福。

杨宁靖、董少祥、王乔、吴若瑄四位同学的朗诵《再见了，科大》，深情表达了对母校的不舍；山南公社的说唱《科学家》，用rap讲述科大精彩故事；现代舞《往后余生》，用唯美舞姿祝愿毕业生前程似锦；赵乐陶、周子铭、沈亦青同学以Fake乐队三重主唱的身份共同演绎《生如夏花》，富有激情的歌声将整场晚会的气氛推向高潮。

晚会现场，2016级本科生龚庭楠作为代表将2020届毕业生首次捐赠交到教育基金会秘书长周宇手中，表达全体毕业生对母校的感恩之情。

晚会现场揭晓了“永远科大人”毕业纪念系列活动之“奋斗的青春最美丽”纪念衫设计大赛获奖结果，对获得一、二等奖的优秀设计作品进行了展示。

伴随着校歌《永恒的东风》，全场晚会圆满落幕。
(校团委 校研究生会)

淬火成金担大任 科教报国展宏图

在2020届毕业典礼暨学位着装授予仪式上的讲话

校长 包信和院士

部、外卖小哥，以及各行各业的普通人，勇敢逆行，无私奉献。正是因为他们的负重前行，才有成功扭转全国疫情局势的今天。这场疫情防控阻击战充分彰显了中国共产党领导、中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优越性，充分彰显了以爱国主义为核心、同舟共济、守望相助的伟大中国精神和磅礴中国力量。我们必须为我们伟大的祖国、英雄的人民感到无比骄傲和自豪！

同学们，没有生而英勇，只因选择无畏！在国家和人民需要的时候，我们中国科大人从未缺席过。在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中，全校一盘棋、全体总动员，广大党员、干部带头担当作为，教职员连续奋战在疫情防控第一线，维护校园安全稳定，保障同学们线上学习平稳高效，确保同学们返校平安顺利。我校附属第一医院7000余名职工闻令而动、白衣执甲，先后4批162位医务骨干驰援湖北、尽锐出战，300多人组成的“敢死队”集中奋战感染病院区，与死神赛跑，多位专家奔赴全国各地，有些专家马不停蹄，从武汉、合肥的抗疫一线直接辗转奔赴意大利和伊朗等国指导医疗救治、贡献科大力量，在校专家远程连线多国医疗机构，与全球同行分享中国抗疫经验和中国科大治疗方案。学校依托中国科学院临床研究医院（合肥），整合中国科学院的基础研究和临床资源，打造科技攻关硬核力量。广大科研人员争分夺秒，夜以继日，联合攻关，取得一个又一个重要进展。中国科大学子，包括今天在这里的很多同学，积极响应党和国家的号召，深入抗疫第一线，参与科研攻关和志愿服务，以各种形式贡献青春力量。海内外校友雪中送炭，纷纷向社会和学校捐赠防疫物资。有一分热、发一分光，每一位科大人都在用自己的行动，践行光辉的科大精神。

同学们，你们是被寄予厚望的“强国一代”，与中华民族伟大复兴这一历史进程同生

共长、命脉相连。这场抗疫是时代给你们的一次大考，更是你们的“成人礼”。我相信，心中有火、眼中有光的你们，未来面对各种困境和考验，都一定能不负青春、砥砺前行，成为国家之栋梁、时代之中坚。今天，你们顺利毕业了，作为师长，临别之际，我为你们送上衷心的祝福和殷切的期望。

希望你们，淬火成金担大任，做强国伟业的建设者。人生最重要的不是“几零后”，而是“奋斗后”“努力后”。我校756校友、中国探月工程总设计师吴伟仁院士是个“50后”，他带领“嫦娥四号”团队，打破国外多年来对轨道参数的封锁，架“鹊桥”，奔“月宫”，实现人类探测器首次月球背面软着陆，为国际月球探测树立了新的里程碑，最近荣获国际宇航联合会2020年度最高奖——“世界航天奖”，成为该学会成立70年来获此殊荣的第一位中国科学家。我校732校友、迈瑞医疗董事长李西廷先生也是一个“50后”，他在不惑之年创办迈瑞医疗，下“笨功夫”持续30年创新不止，牢牢“把关键核心技术掌握在自己手中”。疫情期间，迈瑞医疗累计为全球交付20余万台急需的核心设备，让民族品牌闪耀全球。李西廷校友心怀感恩，回馈母校，前不久专程回母校，以个人名义慷慨捐赠亿元资金，支持母校人才引进和培养，助力学校未来发展。大家非常熟悉的我们中国科大的“量子GDP”，他们是郭光灿院士、杜江峰院士和潘建伟院士，这是一个“40后”“60后”和“70后”组成的“梦之队”，他们为量子科学的发展作出了重大贡献。“70后”的潘建伟院士，带领一批“80后”“90后”的后浪，多年来在量子通信和量子计算等领域取得举世瞩目的成就，在此基础上，他们不畏疫情威胁，执着攻关创新，最近，利用“墨子号”量子科学实验卫星，在国际上首次实现千公里级基于纠缠的量子密钥分发，并在超冷原子量子计算与量子模拟等领域取得重大突破，为中国科大、为中华民族争得了光辉和荣耀。同学们，火光总是向上、人生总要向前，

愿你们以他们为榜样，在最好的年华拼搏奋斗，在淬火中砥砺成钢、蜕变成金。

希望你们，科教报国展宏图，做民族复兴的圆梦人。国有所需，我有所应，在抗疫的关键时刻，我们科大人挺身而出、冲锋在前。在疫情发生的第一时间，生命科学与医学部魏海明教授、附属第一医院徐晓玲教授组成联合攻关团队，把实验室前移到隔离病房，充分利用“科大新医学”理工医交叉融合的优势，提出了“托珠单抗+常规治疗”免疫治疗的“中国科大方案”，列入国家卫生健康委第七版诊疗方案，在全国推广，并广泛应用于20多个国家，有效提升了重症和危重症患者的救治成功率。陆军军医大学教授、我校临床医学院院长卞修武院士主动请缨，带领包括我校青年骨干在内的“病理战队”，挺进武汉“红区”，直面高风险、挑战高难度，率先开展了解剖病理诊断和研究，建立了目前已知范围内全世界数量最多、病理数据最齐全的首个新冠肺炎病理样本与信息库。化学与材料科学学院迅速组成一支平均年龄不到40岁的“抗疫突击队”，服务抗病毒药物研制的应急需求，成功实现高纯度核苷类似物原料药的关键工艺开发和公斤级规模的实验室合成。“祖国有我，我有祖国”，愿你们以他们为楷模，践行科教报国的铿锵誓言，在祖国最需要的地方绽放青春芳华。

同学们，战“疫”必将胜利，发展时不我待，国家和人民的需要就是我们的集结号。在此次抗疫中，科技成为中国人民的“杀手锏”，在未来的征程中，科技也将成为实现中华民族伟大复兴的硬核力量。中国的发展正在育新机、开新局，希望同学们牢记中国科大“科教报国、追求卓越”的初心使命，用学成的文武艺，报效我们的祖国和人民。

同学们，青春不散场，奋斗正当时！祝愿同学们在未来的人生道路上不惧风雨、乘风破浪，让青春出彩，愿事业辉煌！母校祝福你们！

谢谢大家！